



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Смена

Лето издания —
восемнадцатое

на студенческой стройке

еженедельное приложение

№ 5 (222)
20 июля 1984 г.
Цена 2 копейки

СЛОВО КОМИССАРА

ЕСТЬ
В БУДНЯХ
СТРОЙКИ
ПРАЗДНИК

Кипит работа в РСО «Калининский», большая, серьезная. Отряд «Эльбор» втуза при Металлическом принимает бетон с утра до позднего вечера. Стараются ребята. «Еще бы, ведь многим из нас придется работать в новых растущих цехах завода «Турбоатомгаз»...

Можно позавидовать споровке бойцов отряда «Лада» Политехнического, работающих на ремонте путей, на Ириновском проспекте.

А уж если говорить об отрядах «Нева» и «Гидрогеолог» Горного института, то тут есть романтика особая. Ребята строят станцию метро «Рыбацкая». И хоть занятия они не на проходке, а на отделочных работах, сил и старания приходится затрачивать много.

С начала трудового семестра бойцы РСО «Калининский» решили бороться за присвоение отряду имени Героя Советского Союза В. А. Лягина. Они понимают: быть достойным его — высокая честь. И поэтому в соревновании равняются на передовые комсомольско-молодежные бригады города, решившие завершить задание пятилетки к 9 мая 1985 года — 40-летию Победы. В подготовительный период РСО «Калининский» вышел в лидеры среди ленинградских районных отрядов. Сейчас главная задача еще больше развить успех. Бойцы «Калининского» обязались выполнить производственные задания на 109 процентов, причем все с высоким качеством.

Непременное условие успехов — преемственность лучших традиций. Об этом говорится в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». Бойцы «Калининского» понимают это. И не случайно лучшие отряды, такие, как «Контур» и «Эльбор», вот уже не первый год в своих социалистических обязательствах намечают не только добиться хороших результатов, а обещают подтвердить звание правофлаговых.

Шефская работа занимает у студентов немалую часть свободного времени. У бойцов «Калининского» давно установлены теплые шефские отношения с детскими домами № 2 Красногвардейского района и № 3 Калининского района. Старшие друзья проводят косметический ремонт помещений, убирают территорию. А с каким восторгом отправились недавно мальчиши в кукольный театр на экскурсию, организованную для них студентами. По сложившейся традиции шефы узнают каждый год у ребятишек: что бы им хотелось получить в подарок. В прошлом году во время одного из посещений детского дома № 2 студенты втуза при Металлическом услышали: «Хотим фильмотеку». А вскоре мальчиши уже смотрели веселые диафильмы. В этом году бойцы «Калининского» из денег, заработанных на комсомольских субботниках, наметили перечислить детворе книжек, игрушек и спортивного инвентаря более чем на 500 рублей.

П. ЗУБРИЛИН,
комиссар РСО «Калининский»

ВПЕРЕД К РЕКОРДАМ!

Задача на вычитание

37 рабочих свиноводческого совхоза «Восточный» получили возможность в этом месяце уйти в отпуск. Их заменили 37 бойцов ССО «Иммунитет» Ветеринарного института. Уже третье лето отряд работает в этом хозяйстве, выращивает молодняк. Отряд для студентов и своеобразная производственная практика. По мнению администрации хозяйства, ребята вполне заменяют рабочих совхоза. Это мнение подкреплено добрым отношением к отряду: бойцам созданы хорошие бытовые условия. На выходные дни хозяйство выделяет студентам автобус для экскурсий.

— А как же иначе? — говорят в правлении совхоза. — Ведь в следующем месяце мы хотим дать отдых еще 37 рабочим. Это было бы невозможно без помощи отряда.

С. МИХАЙЛОВ

ЛЕЧАТ СТУДЕНТЫ

Более 1600 человек в составе 38 отрядов — студенты ленинградских медицинских вузов и училищ — проводят свой трудовой семестр в черте города. Больницы, медсанчасти, аптеки и санатории пополнились новым медицинским персоналом. Здесь ребята помогают ухаживать за больными, детьми, проводят лечебные процедуры, несут суточные дежурства на отделениях, поддерживают чистоту и порядок.

Несмотря на большую занятость и нехватку свободного времени, бойцы «Медика» ведут большую шефскую работу. Куплены книги для подшефного детского дома, состоялись субботники на полях совхоза «Ленсоветовский». Трудовой семестр продолжается.

М. НИКИФОРОВ

«Пламя» в лесу

Многих бойцов ССО «Пламя» в поселке Радофинниково уже знают в лицо и по имени, здороваются с ними при встрече. Второй год отряд трудится в местном леспромхозе. Каждой из пяти бригад доверены ответственные участки. Одна из них строит «усы» [так называют временные ветки, отходящие от железной дороги лесному массиву]. Когда срубленный лес с участка вывозят, «усы» разбирают. Ребята из бригады Леонида Смирнова, работающие здесь, построили пока лишь 300 метров «усов». Немного, но...

— Темпы будут теперь значительно выше, — говорит командир Андрей Гоголев. Его уверенность отнюдь не напускная, ведь в прошлом году ребята делали по сто метров пути в день. К тому же с этой недели «Пламя» переходит на работу по бригадному подряду.

В. КОКОСОВ

Я знаю — город будет

Тюменская область встретила ребят горящими газовыми факелами, темными кругами озер среди леса и таежных болот. Кажется, было это только вчера. А за спиной уже две недели трудового семестра.

Помни, как по дороге из аэропорта словоохотливый водитель рассказывал нам о городе, в котором отряду предстоит провести два месяца. За окном мелькали заводы, строительные площадки, трубопроводы, снова заводы. Много машин. Ощущение такое, будто находишься на гигантской стройплощадке. Да так оно и есть. Нижневартовск — это Всесоюзная ударная комсомольская стройка. По пути знакомились с отрядными объектами: детским садом и школой. ССО «Свирь» будет заниматься их отделкой и оформлением. Ввод в эксплуатацию этих объектов намечен на сентябрь — поработать предстоит много. Поэтому темп с самого начала взяли высокий.

М. СТЕРЛИГОВ,
боец ССО «Свирь» ЛЭТИ

ОТРЯД В ЛИЦАХ

ПОКУПАТЕЛЬ ВСЕГДА ПРАВ

Я очень старался быть самым придирчивым покупателем. Сначала долго выспрашивал у Сережи Зуева, какой из соков, которыми он торгует, вкуснее, почему там плавает мякоть, когда будут молочные коктейли. Сергей отвечал подробно, сопровождая свои слова ослепительной улыбкой.

В другом киоске я ошарашил Таню Шаркевич требованием заменить купленное мороженое. С легким удивлением она заметила, что все пломбины в одном холодильнике лежат, но мороженое тут же заменила. Да и все другие пожелания «капризного» покупателя исполнялись тут же, на любые вопросы — сколько времени торгуют этим квасом, где будут давать абрикосы, когда ближайшая электричка, что идет в кино и как пройти в библиотеку — отвечали подробно и с улыбкой. Секрет прост — все бойцы работающие в Сестрорецком районе торгового студенческого отряда «Меркурий» твердо усвоили одну из главных заповедей своей профессии — покупатель всегда прав.

А покупатели, чувствуя такую заботу, отвечают студентам взаимностью. Особенно это заметно в небольших дачных поселках, где отдыхающие быстро привыкают покупать мороженое или квас у «своего» продавца.

[Окончание на 2-й стр.]



Пятьдесят бойцов интернационального отряда «Корабль» ЛЭТИ трудятся в совхозе «Дятлосельский». Ребята в зеленых штормовках работают на строительстве союзного молокозавода, санатория, весовой и административного комплекса. Студентка Татьяна Викторина, которую вы видите на снимке А. Николаева, со своими друзьями по отряду возводят стены санатория.



ВНИМАНИЕ: ПРОБЛЕМА

Ах, картошка!

Какой студент не был «на картошке»? Многие помнят о ней и после окончания института. Ведь правда, есть что вспомнить!

— А мне не повезло, — скажет кто-нибудь. — Жили в тесных помещениях, спали на двухъярусных кроватях и вообще не чувствовали никакой-либо заботы со стороны совхоза. Да и радости общего труда не ощущали.

Двухъярусные кровати? Да, именно на таких отдыхали после работы на полях совхоза «Красная звезда» студенты ЛИСИ в прошлом году. Жили они в комнатах по 20—30 человек. Плохие бытовые условия повлияли и на производительность труда. Картофель ребята собрали только с 210 га вместо 230 по плану. Да и ежедневный заработка студентов не превышал двух рублей. В том же Ломоносовском районе работал отряд ЛТИ имени Ленсовета. Совхоз «Спиринский» создал студентам-технологам хорошие жилищно-бытовые условия. В итоге отряд убрал картофель не со 130 га, а со 178.

Бросаюсь на поиски. И вот наконец удача. Мне удалось схватиться за «тетиву» и промчаться с «Меридианом» по городу в аэропорт. Дальше он улетел без меня. Главное в «Меридиане» то, что он оказался цветным, как радуга. И каждый цвет соответствовал определенному отряду определенного времени.

Желтый цвет. По пескам Казахстана

ЖЕЛТЫЙ, КРАСНЫЙ, ГОЛУБОЙ...

на, где работали первые бойцы «Меридиана» в 1966-м, тянется новая железнодорожная магистраль Макат — Узень. Многие студенты-экономисты ЛГУ впервые тогда имели дело с бетоном, да и со строительством железных дорог тоже. Странная штука память: убирает на задний план усталость, тяжелую работу в невыносимую жару, когда строили вокзалы, а на следующий год прокладывали трассы уже под другой магистралью — Гурьев — Астрахань. И в память о тех годах остался в эмблеме отряда желтый цвет.

Продолжил традиции другой цвет — красный. Теперь «Меридиан» можно найти в Кеми АССР. Там тоже есть свои железные дороги, праца небольшие, узкоколейки. Но работать на них не легче, чем на настоящих магистралях. Сторожевский леспромхоз — один из самых старых в этом краю. С каждым годом все дальше и дальше уходя в тайгу лесорубы, а за ними тянутся ниточки железных дорог.

Какого цвета память? Быть может, белого, как журавлинный клин? Или серого, как бетонный обелиск? Тот, высотой в три с половиной метра, что сделали в прошлом году студенты. У многих в поселке Подтыбок кто-то не вернулся с войны. Всего и осталось от них — старенькие фотокарточки, несколько писем да память... Первыми подали идею построить памятник комиссар Валерий Катыков и командир Виктор Иванов. Не было проекта. Сделать его помогли молодые ленинградские архитекторы. Ну а с готовым проектом строить не проблема.

Цвет голубой — конечно же, цвет неба. Только самолетом можно долететь в далекий поселок Шеряя, который не на всякой карте найдешь. Туда в этом году отправился «Меридиан». Возводить он будет два шестикомнатных дома и еще два четырехкомнатных. Голубой еще и цвет надежды. «Меридиан-84» провожали командиры 82 и 83-го годов. Давали наставления до последней секунды, пока двери зала отправления не закрылись за последним бойцом.

Верится, что в этом году отряд продолжит традицию цветов отрядной эмблемы, а может, в ней появится еще одна краска!

М. МАКАРОВА

25

из

60

60

вого стана возводит ССО «Руссар» ЛИТМО.

Полевые ставни рентабельны. В селе «Гомоново», например, зимой лагерь используется как лыжная база, летом там база отдыха. Почему же не строят в других хозяйствах? Думается, потому, что для многих совхозов устройство быта стоит на втором плане. Средства, отпущенные для этого, используются ими не по назначению. Но ведь освоение Нечерноземья — не только мелиорация и фермы, это и современные дома в селах, и повышение культурного уровня жизни. «Новый быт» — так называется один из совхозов, в котором по адресной программе предстоит построить комсомольско-молодежный полевой стан. Будет ли он построен? Будут ли созданы нормальные условия в остальных совхозах? Поракомсомольским организациям этих хозяйств, горкомам и райкомам области проявить больше активности, больше инициативы. Именно на это нацеливает нас постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи».

М. СИЗОВ

Проект был одобрен. Областное управление сельским хозяйством разработало адресную программу строительства полевых станов в тридцати совхозах, выделено более пяти с половиной миллионов рублей. В скольких же совхозах построены лагеря? В четырех из тридцати: в совхозах «Гомоново», «Радолье», «Пламя» и «Октябрьский». В двух строительство только начато. Кстати, в «Гатчинском» стены поле-

ОСТРЫЙ СИГНАЛ

Чтобы росла быструе крыша

Когда отряд вышел на строительный объект — птицефабрику «Северная», нас просят: постарайтесь, нужное дело вам поручено. Объекты первой очереди строительства намечено сдать в будущем году. Однако чуть ли не каждый день бригады студентов оказываются на крыше в качестве кровельщиков, а скорее курортников. Ведь на всю зону птицефабрики, имеющую название «Б», где строятся 26 птичников, всего один погружник и один трактор. Как ни старается тракторист, в обеспечить три бригады кровельщиков материалами не успевает. О наших простотах, занимающих треть рабочего времени, иногда и больше, на стройке знают. Однако руководство УНР-65 стройтреста № 18 ГлавЛенинградстрой, с которым у нас заключен договор, отвечает однозначно: «И так должны управляться! До вас две бригады так работали...»

Все практико, но вопрос в том, как работать! Имеет смысл держать людей без дела. Мы тоже обращались в районный штаб РСО «Кировский». Нам обещали помочь, но время идет, а простот не сокращаются. Может быть, представители УНР-65 стройтреста № 18 ГлавЛенинградстрой ответят нам через газету: неужели нельзя решить вопрос с транспортом?

А. РОМАЩЕНКО,
командир отряда «Рифы» ЛИСИ

ОТРЯД В УПРАВЛЕНИИ

Детектив в бригаде

Обсуждение проблем начинающих руководителей ССО включилось самые заинтересованные — будущие инженеры-строители. Бойцы отрядов «Союз», «Логос» и «Витязь» ЛИСИ обсудили ситуацию, опубликованную в «Смене»-студенческой 6 июля.

Их мнения комментирует наш консультант — кандидат психологических наук Ирина ТРОФИМОВА.

Капитан Жеглов с сотрудниками МУРа преследовал бандитов. Вырвались на шоссе. И вдруг в самый напряженный момент погони шофер автобуса свернул в подворотню. «Куда? Упустил!» — закричал на него Жеглов. «Это ты у себя в кабине командуй. А здесь я начальник», — твердо возразил водитель.

Не правда ли — эта ситуация из фильма «Место встречи изменить нельзя» очень похожа на предложенную для разбора в прошлом выпуске рубрики. Напомним ее:

«ТРАНШЕЯ»

Одна из бригад отряда строит дом в поселке, где расположено районный штаб. Во время ее простоя [не было кирпича] командир РСО предложил бригаде другую работу: копать траншею под кабель — не сообщив об этом командиру линейного отряда. Через день, когда кирпичи привезли, бригадир вернулся бойцов на прежний объект, не закончив новый. Командир РСО сказал, что за траншем бригадир отвечает лично. Тот объяснил, что бригада не может работать сразу на двух объектах, и услышав в ответ, что будет наказан.

Кижи в Сланцах

Ну прямо Кижи, — ахнули в объединении «Ленинградсланец», когда командир отряда «Гном» ЛИТМО Сергея Колегова и комиссар Игорь Полиенко разложили чертежи и рисунки будущей детской площадки. В этом году Сланцы исполняются 50 лет, и шахтеры хотели преподнести городу необычный подарок. Проект, разработанный студентами, привнес заказчику по душу.

В отряде всего десять человек. А работа предстоит большая и кропотливая — сделать больше двадцати затейливых сооружений: ладьи, башенки, карусели. Причем царство игрушек совсем не миниатюрное. Маковки теремки подымутся на высоту около пяти метров. А скульптуры Витязя и Василия скорее напоминают художественные произведения, чем объекты строительства.

И. БАКЛАГОВА

Командир РСО и Жеглов, с точки зрения теории управления, поступили одинаково: отдали приказ не своему непосредственному подчиненному. Нужно ли распоряжение командира РСО, как руководителя более высокого уровня, выполнять в первую очередь?

«Конечно, ему сверху виднее», — считает Лариса Воротникова («Логос»). «Неверно. Это нарушение субординации, — возражает ей Джалиль Абжанов («Союз»). — Если все решает районный командир, зачем тогда линейный?»

Джалиль прав. Плохо, когда руководитель высокого уровня отдает распоряжения подчиненному, минуя его непосредственного начальника. Конфликт возник из-за того, что командир РСО нарушил второе правило управления коллективом: **ПОДЧИНЕННЫЙ ОТВЕЧАЕТ ТОЛЬКО ПЕРЕД ТЕМ ЛИЦОМ, КОТОРОЕ ВОЗЛОЖИЛО НА НЕГО ОПРЕДЕЛЕННУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ И ПРЕДОСТАВИЛО НЕОБХОДИМЫЕ ПРАВА ДЛЯ ЕЕ ОБЕСПЕЧЕНИЯ.**

Бригадир и водитель из фильма по-разному отреагировали на неправомочные распоряжения «сверху». Шофер осадил Жеглова: «Здесь командую я». Отлично! Проявил самостоятельность, не спасовал перед авторитетом. Потому что знал: на своем месте он компетентнее. В итоге, как мы помним, погоня удалась.

Вот бы и бригадиру так же

поступить: не подменять управление коллективом простым исполнением распоряжений. Это обязанность любого руководителя — уметь принимать решения в рамках своей компетенции. «Если нельзя связаться с командиром отряда, надо было предупредить районного: когда привезут кирпич, бригада вернется на строительство дома, — предложила выход Елена Васильева («Витязь»). — Тогда конфликта не возникло бы».

Но бригадир так не сделал. Так что же, лучший выход — снять его с должности как некомпетентного специалиста? Все ребята были против такого разрешения конфликта. «Наоборот, надо поощрить бригадирскую самостоятельность и инициативу», — считает Айрат Даутов («Союз»). Действительно, вернув бригаду на старый объект, он поступил в соответствии со вторым правилом управления. А угрожая наказанием, командир РСО поступил вдвое неверно: не только нарушил правило управления, но и упорствовал в своей ошибке. Запомните: **ПОДЧИНЕННЫЙ ВАШЕГО ПОДЧИНЕННОГО — НЕ ВАШ ПОДЧИНЕННЫЙ!**

При всей похожести двух ситуаций есть и немалая разница между ними. Обстоятельства в фильме — в отличие от «Траншеи» — исключительные. Шофер должен решать сам — не мог связаться с начальником, который указал бы ему маршрут погони. У бригадира же есть

непосредственный руководитель — линейный командир. «Ему и надо было сообщить о перебоях с кирпичом, о транше. Командир отвечает за все», — поясняет Нелли Щербина («Витязь»).

А Джалиль Абжанов («Союз») вспомнил, как решили похожую проблему в ССО «Пуск» два года назад. В поселке Стрежевом Томской области бригада строила больницу. Тоже простоявали. И так же командир РСО предложил срочный объект — но не траншею, а покрытие склада. Бригадир тотчас связался с линейным командиром. Сообщи решали: выделить из всех бригад бойцов, которые и закончили крышу. Решение, подсказанное практикой ССО, — с точки зрения теории управления, тоже самое верное.

А теперь — новая ситуация, предложенная Е. Герасимовой, комиссаром ССО «Контакт»:

«БРИГАДИР»

— НЕ УВАЖАЕМ такого бригадира — заявляла группа бойцов штабу отряда после первого же собрания. — Меняйте его. Или объедините нас вместе — сами выберем руководителя...

1. **КАК ВЫ** думаете, чем мог не понравиться назначенный бригадир?
2. **МОЖНО** ли назначать бригадиров сверху или лучше его выбирать на общем собрании бригады [отряда]?
3. **КАК** проверить до отъезда, подходит ли бригадир к бригаде друг к другу?

ЖДЕМ ваших ответов и проблемных ситуаций из практики вашего отряда.

Е. ГОЛУБЕВ,
Р. ЗАГРЕДДИНОВ

ПОКУПАТЕЛЬ ВСЕГДА ПРАВ

[Окончание. Начало на 1-й стр.]

Довольны отрядом и в магазинах, где студенты работают на фасовке овощей.

— Девочки очень добросовестные, — считает заместитель директора магазина № 7 Тамара Петровна Борисенко. — Никаких жалоб от покупателей на них не бывает. Студентки сами, без дополнительных просьб, стараются нам помочь.

В последние годы словосочетание «студенческий торговый отряд» стало для нас уже привычным. И все же в большинстве случаев отрядом эти формирования можно было назвать лишь с большой натяжкой. Посудите сами — что это за отряд, все бойцы которого разбросаны на объектах по одному-два человека, живут по домам, а все вместе встречаются за лето раза два — на собрании перед началом рабочего периода и после его окончания. «Меркурий» в этом отношении значительно выигрывает. Нет, объектов и здесь немало — студенты работают в пятнадцати точках от Песочинской до Сестрорецка. Но зато вечером могут собраться все вместе, потому что живут, как и подобает отряду, единим лагерем.

— А значит, можно попытаться наконец наладить настоящую студенческую жизнь, — считает командир. — Наши девочки с удовольствием находят применение своим талантам. Наташа Мельник занималась в секции гимнастики — в «Меркурии» стала физоргом, каждое утро всех выгоняет на

зарядку, по вечерам организовала соревнования по волейболу, теннису. Женя Козинюк возглавила агитбригаду, программу которой увидят ребята из подшефного пионерского лагеря. Всем отрядом мы уже и в поход ходили, и в подшефном детском доме побывали, передали в подарок игрушки и книги.

А как создать традиции, которыми так славятся студенческие отряды? Тут уж все зависит от самих бойцов. Правда, на пустом месте выдумать что-то новое нелегко, а перенять опыт в ЛИСТе практически не у кого — история студенческих строек в этом институте еще только начинается. Тут бы и прийти на помощь зональному штабу — познакомить «Меркурий» с крепкими строительными отрядами других вузов. Тем более, что теперь все 28 торговых отрядов города на конец-то сосредоточены в одних руках — в ЗСО «Выборгский».

— Специализацию следует углублять и дальше, — считает командир «Выборгского» Анатолий Лебедев. — Надо сделать наш зональный отряд чисто торговым — ведь есть же ЗСО проводников, медиков, вожатых.

Можно привести аргументы как «за» это предложение, так и «против». Очевидно одно — торговые отряды имеют все возможности стать такими же боевыми, запоминающимися, престижными для студентов, как и строительные.

А. ЧИЖЕНОК

ТЕ, КТО РЯДОМ ИНТЕР-84

«Надо спешить выполнять свое дело. Свое! То, которому тебя учат 5—6 лет в вузе. Делать — а не слоняться по стране с гитарой и лопатой, занимаясь низкоквалифицированным трудом...»

Об этом написал в редакцию «Смены» студенческой С. БАКОВ. Его письмом мы открыли 29 июня дискуссионную рубрику «ТВОЯ ЗАЧЕТКА». Споря, высказывая аргументы в защиту своих точек зрения, наши читатели продолжают разговор о том, зачем студенту стройотряд.

В поле — на учебу

Я окончила Пединститут: вчера сделала последний госэкзамен. А сегодня еду в отряд — в третий, последний раз в студенческой жизни. Труд на поле (прополка, уборка) вроде бы противоположен делу воспитания и обучения. Наверно, С. Баков предложил бы мне на лето работу в пионерском лагере — все-таки по профилю... Но я еду в отряд и жалею, что больше такой возможности не будет.

Почему? Меня лично привлекает возможность общения с широким кругом людей, возможность САМОСТОЯТЕЛЬНОГО решения различных ситуаций, складывающихся в производственной и внутриотрядной работе. Это впрямую связано с моей будущей педагогической деятельностью, это полезно для каждого. Ведь работа — даже «чистая» научная — всегда коллективная.

Не буду говорить высоких слов — скажу лишь, что бойцы нашего отряда больше 50 рублей на руки не получают. А конкурс в отряд — два человека на место (при численности — 120).

Е. КОНОВАЛОВА,
мастер отряда «Альтаир» ЛГПИ

Нужен выбор

Я никогда не ездила в стройотряд. И вряд ли поеду. Но не потому, что бездельник. В прошлом году, например, месяц работал в институте, в интернотделе. Работы там было не меньше, чем в любом отряде.

За идею летнего студенческого труда я голосую двумя руками. Но убежден, что он нуждается сегодня в более гибкой организации. Хочешь поработать месяц в городе — твое право. Есть желание заняться наукой — пожалуйста. Ну а если решил поехать в стройотряд, то выбирай тот, который по душам. Почему сейчас каждый отряд создается на базе какого-то одного института? Почему не расширить возможность выбора — не создать межинститутские формирования? Так, чтобы каждый был волен выбрать себе «свой» отряд.

В. ДОСТОВ,
студент ЛЭТИ
имени В. И. Ульянова (Ленина)

Поймешь ли?

Мы не собираемся спорить с С. Баковым. Просто приглашаем его в «Прометей». Зачем? Чтобы показать ему заправочную станцию, которую построили своими руками, ферму, картофельный склад.

Интересно, что успел он? Сделать чертежи, получить научные результаты? Что ж, весомо. Но после этого он бы увидел, как мы работаем в страду весь световой день без выходных и праздников. Мы бы вместе посидели на концертах, послушали песни под гитару. А потом спросили бы еще раз: с кем ты? Ради кого твои научные достижения? Ради славы или карьеры? Или проще — ради себя? Архимед, на которого ты ссылаешься, не ради научного интереса склонил неприятельский флот — он спасал жителей Сиракуз. Оставайся при своей точке зрения. Только помни: самые великие умы были и самыми разносторонними людьми.

По поручению «стариков»
ССО «Прометей»
электромашиностроительного
техникума
А. ГРИГОРЬЕВ,
зам. командира отряда

САЛЮТ, ФЕСТИВАЛЬ!
Что сделаешь
для мира?

На вопрос отвечает девятнадцатилетняя студентка Элза Георгиева. Элза родилась в Болгарии, а десятый класс заканчивала в Советском Союзе, потому что ее родители работали в это время на стройке СЭВ в Коми АССР. Сейчас она трудится в Казахстане вместе с бойцами интернотряда «Кварк» ЛЭТИ имени В.И.Ульянова (Ленина)

— Когда мне было четырнадцать лет, в Болгарии проводилась международная ассамблея «Знамя мира». В Софию съехались дети пяти континентов. Я тоже была участником ассамблеи. Пятнадцать дней продолжался праздник. Юные художники разрисовали площади болгарской столицы, начинающие танцовщики танцевали на цветном асфальте. Свободной минуты не было!

Для меня ассамблея была первым выступлением за мир, но пока во многом детским. Позже, поняла — это серьезная борьба, которую надо вести всю жизнь. Последующие демонстрации, в которых я участвовала, были антивоенными и только подтвердили мои выводы. Все-мирные фестивали молодежи и студентов дают возможность людям сказать свое слово. И это слово никогда не будет последним, потому что борьба за мир продолжается. До XII Всемирного фестиваля в Москве остался год. Это большой срок. Я работала на субботниках, средства от которых поступали в Фонд мира. Впереди — неделя солидарности и субботники в фонд Фестиваля.

Записал Ю. ВРАЦКИХ



СВОЙ ЭТАЖ

Поднимаемся на шестой этаж. В ходах-переходах, напоминающих лабиринты, постороннему человеку не разобраться. А вот мои экскурсии — Таня и Виктор — уже свободно ориентируются: этот этаж займет неврологическое отделение, здесь разместятся кабинеты терапевтов, выше — отделение реанимации.

Отряд «Парус» Финансово-экономического института (Таня Брагина — его комиссар, а Виктор Санин — мастер) строит на Поклонной горе больницу имени Карла Маркса. Большничий корпус вырос у Таня прямо на глазах — она его строит уже третью лето. «Парус» создали нынешние выпускники института шесть лет назад. Тогда бойцы придумали и легенду отряда. Он называется «Парусом», потому что большинство его бойцов — недавние десятиклассники, вступившие в юности под «альмами парусами» — символом не только романтики, но прежде всего самоутверждения, созидания.

Красивую легенду надо подтверждать красивыми и успешными делами. Вторую неделю работает отряд, но сколько сделано: выкопаны три вместиельные ямы в подва-

ле, стены их сейчас «бронируют» кирпичом, бетонируется пол на разных этажах, стекловатой ребята обкладывают стены для лучшей изоляции. Никаких проблем с принимающей организацией — трестом № 16 СМУ № 1 Главленинградстроя. Бетон, этот извечный дефицит, сюда поставляется бесперебойно.

Пять дней назад в отряд влилось пополнение из Братиславской вышшей технической школы. Все они в стройотряде в первый раз. Знакомлюсь с Изофеем Росиной, вместе с друзьями из бригады Андрея Кузнецова укладывающим в тележку раствор.

— В институтской газете прошел объявление о советском строительном отряде. Работа показалась понячалу тяжелой. Вот и сегодняшнее задание нешуточное — бетонирование. Но ничего, справимся. Вместе с работой практикуясь в русском языке. По вечерам и в выходные ездим по городу — были уже в Петродворце, Эрмитаже. Хочу успеть сделать и увидеть как можно больше...

Милена Фаберова, Здена Штуркова и Даниэла Заяцова давали интервью без отрыва от производ-

ства, возводя кирпичную стенку. Им приходилось на родине выезжать только на уборку картофеля и винограда. К Васе Федотову, лучшему каменщику, у них масса вопросов. Но наставник подшефными доволен — темпы работы растут у девятнадцати от дня к дню, а главное — стоит позавидовать их бережливости и аккуратности. И необычной выносливости. После смены на футбольное поле они выходят вместе с ребятами. И лучших нападающих в международных матчах не найти.

Бойцы не скрывают гордости: им довелось строить очень нужный людям объект. Мирный объект. Особенно это чувствовалось после митинга на Пискаревском кладбище. Скорбные плиты с надписью: «1941», «1942» потрясли чехословакских друзей. Им рассказали, как в прошлом году в походе по Карельскому перешейку бойцы «Паруса» неожиданно увидели обелиск. Две раза приезжали к нему, благоустраивали территорию, подновляли надписи. Нынешним летом обязательно повезут туда новичков. Не только словаков — скоро в отряд прибудут польские студенты, посланцы Дрезденского технического университета.

А. ПЕТРОВ

На снимке: бойцы ИССО «Парус». В центре — бригадир Василий Вайнанчай.

ВСТАНЕМ ВСЕ ВМЕСТЕ

Если человека не тревожат заботы и проблемы людей в самых дальних уголках планеты, если сердце его равнодушно к страданиям и горю других народов, имеет ли он право считать себя патриотом своей Родины? Для всех нас чужого горя нет. Сегодня любой очаг напряженности грозит перерастти во всемирный пожар. Любое попранье прав человека, будь то Сальвадор или юг Ливана, Чили или ЮАР, волнует каждого. Пренебрежение уроками истории чревато новыми трагическими последствиями в будущем. Разговор об этом был в центре внимания студентов Ленинграда во время Недели солидарности с молодежью стран, борющихся за свою независимость против империалистической агрессии, колониализма и расизма.

Семь дней переходило из отряда в отряд РСО «Петродворцовый» коллективное письмо бойцов в Вашингтон. На конверте — адрес: «Белый дом, президенту Рейгану». Гневные слова призывают: прекратите необъявленную войну против Никарагуа! «Нет» — американской военной помощи прогнившему режиму Сальвадора!

Собрания и манифестации протеста, лекции «Колониализм — враг народов» прошли в отрядах «Ритм» и «Энергия» ЛГПИ имени Калинина, дислоцирующихся во Всеволож-

ском районе. А зональный отряд «Фрунзенский» в воскресенье устроил смотр-конкурс политпесни и политплаката. На зеленых площадках бокситогорского городского парка произведения самодеятельных художников и композиторов оценивало авторитетное жюри и десятки жителей города. «Спектр» из Института киноинженеров представил целую композицию «Горячие точки планеты». Запомнились выступления отрядов «Импульс», «Орбиты» и «Монолит» из Инженерно-экономического института. Вечером их агитбригада показывала свои программы бокситогорским металлургам в Доме культуры.

А 18 июля студенты вышли на строящиеся объекты — молочные комплексы в деревнях Мозолово, Ольши — с особым настроением. Стартовал День ударного труда, средства от которого перечислялись в Фонд помощи борцам за независимость.

Прямо со строительных площадок вели свои репортажи о Дне ударного труда в РСО «Лесотехники» корреспонденты Подпорожского радио. В трудовой перекличке были названы имена лучших отрядов — Педиатрического института, ЛИСИ и Волховского строительного техникума.

П. АНДРЕЕВ

Отряд-полиглот

— ГУТЕН АБЕНД! — приветливо улыбнулась Лена гостям, зайдя в салон малинового «Икаруса». И стала рассказывать туристам из ГДР о достопримечательностях города, проплывающего за окнами автобуса. «Аврора», Петропавловка, Зимний, — узнавали немецкие школьники памятные места Ленинграда, известными им по открыткам и книгам о СССР. Обычная экскурсия, если не считать того, что для Лены она — первая в это лето.

Третекурсница Елена Кулешова и еще 28 студентов филологического факультета ЛГУ работают в отряде «Спутники». Такой помощник и тезка появился в июле в Бюро международного молодежного туризма. Отряд-полиглот. Ребята из «Спутника» уже сопровождали в поездках по городу и окрестностям французских лицентов, болгарских рабочих, студентов из ЧССР и Финляндии. И не только переводили, но и сами вели почти все экскурсии.

— Общение — лучшая практика для гидов-переводчиков. Гости сами помогают найти нужное слово, если растеряешься, — рассказывает командир «Спутника» Андрей Бабанов, аспирант польского отделения филфака. — И очень важно, что это молодежные группы. Сверстников за рубежом волнуют те

же проблемы, что и нас. Помочь разным людям найти общий язык — такова, по-моему, наша главная задача.

В. ШАБАНОВ

«Форвард» — значит впереди

День ударного труда в международном отряде «Форвард» Института инженеров железнодорожного транспорта начался с короткого митинга прямо на рабочем месте.

Интеротряд «Форвард», старший в ЛИИЖТе, за пятнадцать лет уложил не одну тысячу километров стальной магистрали. Сегодня будущие инженеры-железнодорожники ремонтируют подъездные пути локомотивного депо — всего в пяти минутах ходьбы от Московского вокзала. Двадцать студентов-иностраниц, которые работают с нами, не только друзья, но и коллеги. Они учатся в Высшей школе транспорта и связи. Такие школы есть в Чехословакии и Венгрии.

Само имя — «Форвард» — обязывает нас быть всегда впереди.

210 рублей, заработанные в этот день, перечислим в Фонд помощи союзом молодежи развивающихся стран.

А. АХРАМЕЕВ,
комиссар ИССО «Форвард»
ЛИИЖТа.

Обычные невероятности

Они суют свой нос куда попало. Перемешивают и проливают краски. Роняют на пол часы. Эти невозможные дети стихиане врываются на репетиции и всякий раз избегают наказания, потому что питомцы лагеря «Спутники» при отряде «Прометей», что в деревне Черново Гатчинского района, пользуются неограниченной свободой. С первого взгляда это показается необычным, но на этом необычность не кончается.

В «Спутниках» не достать путевку, здесь она совсем не нужна. В «Спутниках» нет распорядка дня, нет завтраков, обедов и ужинов, а самое главное — нет тихого часа! Не скромно, «Спутники» — лагерь для избранных. Здесь только дети рабочих совхоза имени XVI партсъезда.

По утрам, когда взрослые уходят в поле, ребята бегут на пригорок к клубу, где разместил свое хозяйство студенческий отряд «Прометей». Пока ребята из ЛЭМСта трудятся на стройке или убирают сено, деревенские падчерицы гроздами висят на турнике, гоняют в футбол. Кто хочет, может помочь дежурным по хозяйству: прополоти клумбы, посадить кусты боярышника вдоль забора, прятанье воды или убрать камни и мусор с территории. Самое интересное для детей начинается вечером, когда с поля возвращаются студенты. Совместные развлечения не кончаются до самого отбоя. Каждый прометеевец может побродить себе в роли воспитателя. Перед вечерней пианиной малыши неохотно сползают с колен своих приятелей-студентов — лагерь закрывается. Питомцы расходятся по своим домам до следующего дня.

А. ЗОЕВ

ФЕЛЬТОН

ПО ЗАКОНУ МИРАЖА

Слышали? Сенсация! Уже четвертый месяц на самом уникальном объекте трудится ССО «Радуга-2» строительно-архитектурного техникума. А не две недели, как весь ЗСО «Центральный». Еще бы — отряд возводит... воздушные замки. Одна досада — мальчики, которые вместо замков ждут игровую площадку во дворе дома № 48 по улице Плеханова, не верят в такие миражи.

Еще в декабре прошлого года Областной штаб просили прислать стройотряд. Цель работы указали ошибочную: строительство — как ни странно — не воздушных замков, а детской площадки. Сформирован был ССО «Радуга-2». Именно это оказалось необходимым для строительства... миража.

Пятнадцать бойцов мечтали о деле, в котором они смогут проявить свои профессиональные навыки. Их фантазии плюс грэзы мальчишек, скрепленные обещаниями института «Ленжилпроекта» (с ним принимающая организация — РСУ Октябрьского райжилуправления — договорилась о подготовке проектно-сметной документации для площадки) — три этих краеугольных камня создали мощный фундамент для воздушных замков. И — в соответствии с законами миража — срок сдачи строительных документов отодвигался при каждом шаге. Сначала — до конца апреля, потом — до середины мая, после — еще на месяц. И наконец, в один ненастный день, пошатнувшись воздушные замки: «Ленжилпроект» вынужден был сдать проектную

документацию. Но институт оставил за собой существенный фронт работ — не доделал смету. Наверное, чтобы миражи не исчезли.

Но современные дети — рационалисты: они почему-то хотят играть в реальной песочнице, карабкаться на конкретную стенку, визжать от удовольствия, взлетать на настоящих качелях. Ведь, чего доброго, и студенты техникума — ребята молодые, истосковавшиеся по работе — поверят вдруг детскому возгласу: «Король-то голый...» И рухнут воздушные замки, с такой любовью и старанием возводимые «дядями» из «Ленжилпроекта».

А как обстоят дела у «Радуги-2» сейчас?

— Треть отряда мы устроили в тресте жилищного хозяйства № 2 еще в начале месяца, — рассказал главный инженер ЗСО «Центральный» Вадим Навражных. — В среду, 18 июля, ребята, наконец, смогли получить спецодежду, во вторник, с опозданием РСУ выдало инструмент. Вместо материалов тоже пока одни обещания. Помню, в прошлом году на неделю задержалось начало работы ССО из строительно-архитектурного техникума на детской площадке. Нынче «рекорд» побит. А может, и не нужен этот отряд здесь?

Что думают по этому поводу заинтересованные лица?

С. БИСОВ

ОТ РЕДАКЦИИ: Посыпаем этот номер «Смены»-студенческой в «Ленжилпроект» и в РСУ Октябрьского РЖУ. Ждем ответа.



Сложное имя

Группа первокурсников сдавала «кантичку». Витяка, самый смелый, зашел первым. Сквозь неплотно прикрытую дверь было видно, как он сел, преподаватель что-то спросил, и Витяка мгновенно напрягся. Минуты тянулись, Витяка молчал.

— Имя, — наконец протянул преподаватель в коридор Витякина спина. — Имя...

Вся группа лихорадочно начала листать учебники.

— АгамемNON, — шепнула Вика.

— Гектор, — подсказал Андрей.

— Гермес, Нефрида, Аполлон...

Поиск продолжался. Из небытия конспектов извлекались имена древних богов, полубогов и прочих лиц, известных современникам. Но там, у стола, положение не менялось.

В этот критический момент в коридоре появился Сережка Сухов со второго курса.

— Что, — доброжелательно улыбнулся он, — «кантичу» сдаете?

— Ага, — вздохнула Светка, — Витяка всплыл, имя какое-то вспомнить не может...

— Что сделаете, если помогу? — ухмыльнулся Серега.

Он наклонился к двери и что-то прошептал.

— Ура, засчет! — через минуту с криком выскоцил в склоненный, красный от волнения Витяка.

— Что, что спрашивал? Какое имя?

— Свиридов Виктор Степанович!

— Ага, Свиридов, — среди всеобщей тишины подтвердил Серега. — Так преподавателя зовут. Его любимый вопрос. В прошлом году две группы «заявили», пока одна девочка не вспомнила — она случайно на какой-то из его лекций оказалась. Свиридов-то не АгамемNON — в учебнике не найдешь.

В. МЕЛЬНИКОВ

Детский энциклопедический словарь

ИНТЕРВАЛ — земляная насыпь, возведенная силами студенческого интеротряда;

КАРТУЗ — главная ворона;

КИСЛОРОД — наследственный пессимизм;

КОК — охотник;

КОНТАКТ — набор хороших манер, приобретенных напподроме;

КОНУРА — удачная партия в домино;

КОНЬЯК — помесь лошади с быком;

КОТЛЕТА — однолетнее животное семейства кошачьих.

Подготовил Б. РАЗУМАХИН



Как дела на «ЗАСЛОНе»?

Отряд «Заслон» ЛПИ имени М.И. Калинина закончил бетонные работы на автостоянке для большегрузных машин. Вчера уложены последние метры полотна пешеходной дорожки, которая соединит автостоянку со стройплощадкой «Горская».

В первом звене отряда «Меридиан» ЛПМИ каждый работает за пятерых. На десять дней раньше срока ребята закончили подготовку насыпи и уложили шпалы на всех 400 метрах подкровановых путей.

Второе звено выдерживает ритм заданный лидерами. Вчера студенты-медики установили флагшток на бетонной глади склада оборудования. Флагшток означал, что 100 квадратных метров готовы для эксплуатации.

А. ЗОЛОТОВ

Фото Д. Владимирова

Светлана Фатинина из отряда «Заслон».



Здесь раньше вставала земля на дыбы...

Бойцы ССО «Радар» из РСО «Петроградский» провели субботник по благоустройству территории возле памятника Герою Советского Союза М.Ф. Шарову в поселке Фарносово Тосненского района. Включились в операцию «Обелиски» и их товарищи из ССО «Панорама». Зона их внимания — правый берег реки Ижоры, от Аннолово до поселка Пионер. Там в годы войны проходила линия обороны. Возле сохранившихся до наших дней траншей предполагается установить противотанковые надолбы и мемориальную доску.

В. РЕПИН

Лафеты у Вороньей горы

Девять макетов орудийных стволов сверкают на солнце свежей краской. Чуть поодаль — девять лафетов. Изготовленные в Мостостроя-19 треста Мостострой-6, они предназначены для установки на Вороньей горе. Там создается мемориал, посвященный геронческому подвигу моряков-артиллеристов с легендарного крейсера «Аврора».

Вместе с мостостроем над созданием мемориала труждется и бойцы интеротряда «Аргон» из ЗСО «Приморский». Сейчас ребята роют котлован, а затем займутся установкой мемориальной композиции.

К. ВИКТОРОВ



— Готовы! Будьте внимательны — музыка!

«Это ярмарки краски...»

— Не торопитесь, все движения выполнять точно в ритме мелодии. «...Разноцветные пляски...»

— Поворот, наклон!

— В такт, в такт... А руки, а поворот головы! Не надо резко. Мягче, изящней. Теперь отдохнем. Нет-нет, не на скамейке — с Полем Морна. Слушаем.

Ну и гимнастика! Сколько в ней всевозможных поворотов, приседаний, махов и прыжков, а вот надо же, чем дальше, тем все охотнее и легче выполняются они. Одно слово — аэробика.

Мы стоим с Николаем Николаевичем Кузьминым, председателем городского оргкомитета по ритмической гимнастике, в центре небольшого спортивного зала ЛГУ имени А.А. Жданова, где Николай Николаевич работает старшим преподавателем по физвоспитанию.

РИТМ — ГИМНАСТИКА — РИТМ

И я, решив, что лучше один раз попробовать, выполнила одну из программ ритмической гимнастики, разработанную Кузьминым и его коллегами.

— Николай Николаевич! Значит, любой человек, даже тот, кто никогда не занимался физкультурой, может самостоятельно разработать комплекс упражнений ритмической гимнастики! Взять, к примеру, элементарные упражнения производственной гимнастики, передаваемые по радио, включить магнитофон с дискомузой, ...

— И ничего не получится. Вернее, будет просто производственная гимнастика. А нужна программа. Вот вы сейчас выполните простейшую композицию и ведь почти справились с заданием. Усталость почувствовали лишь на миг и тут же восстановились. Почему? В этом комплексе учтено все: уровень физической подготовки, каков будет пульс после выполнения каждого упражнения, какой этому пульсу

и этому упражнению соответствует музыкальный ритм, где, когда и на какое время нужна будет пауза и что это будет за пауза (танцевальная или гимнастическая), словом, ритмическая гимнастика подразумевает умелое, грамотное сочетание физических упражнений и танцевальных движений с учетом подготовленности человека, его характера.

— Не согласились бы вы на страницах нашей газеты дать несколько уроков ритмической гимнастики!

— Думаю, что вот так, заочно, через газету сделать это невозможно. Наш вид активного отдыха проводится, как я уже говорил, под специальную, умелым человеком подобранный музыку. Важно здесь, чтобы занимающиеся видели своего преподавателя — хорошо подготовленного, эмоционального, общительного человека. Тогда будет польза и эффект.

Л. БЕЗРУКОВА

Редактор А. САЖИН



Ордена Трудового Красного Знамени типография им. Володарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.

Печать офсетная на основе фотонабора. Текст набран автоматами комплекса «Каскад» по программам, изготовленным в редакции безоператорным способом.

М-14903

Заказ № 2225